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Droga Osmoklasistko, Drogi Osmoklasisto,

cieszymy si¢, ze poswieciliScie czas na rozwigzanie zadan w dzisiejszym zestawie. Mozecie
teraz sprawdzié, czy odpowiedzi, ktorych udzieliliscie, sa poprawne.

W zadaniach zamknietych, tzn. takich, w ktérych trzeba wybra¢ jedng z zaproponowanych
opcji odpowiedzi, sprawa jest prosta — odpowiedz jest albo poprawna, albo bledna. Jezeli
wybrate$(-as) odpowiedz poprawng — doskonale! Jezeli btedng — zastanow sie, co Cig zmylito.
W tym zestawie zadan szczegdtowo wyjasniamy, nie tylko dlaczego dana odpowiedz jest
poprawna, ale réwniez — dlaczego pozostate opcje s3 bledne. Przeczytaj te wyjasnienia.
Rozwiazujac zadania (nie na egzaminie, ale przy okazji powtdrek), staraj si¢ postgpowac
podobnie — zastanawiaj si¢ i szukaj argumentow, ktore uzasadniaja wybor jednej opcji
odpowiedzi, a odrzucenie innych.

W zadaniach otwartych, tzn. takich, w ktorych trzeba np. co$ napisaé, rozwigza¢ zadanie,
uzupehi¢ luki, sprawa jest juz duzo bardziej skomplikowana. W takich zadaniach, troche jak
w zyciu, nie_ ma jednej poprawnej odpowiedzi. Na zadane pytanie mozna odpowiedzie¢
W rézny sposéb — mozna dobra¢ inne argumenty, wybra¢ inne lektury uzasadniajagce dane
stanowisko, mozna nawet — na to samo zadanie — odpowiedzie¢ albo twierdzaco, albo
przeczaco, o ile odpowiednio si¢ obrane stanowisko uzasadni. Odpowiedzi, ktére podajemy
w tym dokumencie, dlatego sa oznaczone jako ,,przykladowe odpowiedzi”. Pamigtaj, Zze inne
odpowiedzi, jezeli sg zgodne z warunkami zadania i s3 poprawne merytorycznie, tez bytyby
uznane. Dlatego, jezeli mozesz, popro$ kogos starszego — rodzica, nauczyciela, brata lub siostre,
jezeli juz np. studiujg — aby przeczytali Twoje rozwigzanie i powiedzieli Ci, czy ich zdaniem
odpowiedz jest poprawna. Jezeli powiedza, ze nie — postaraj si¢ ja poprawic: przeczytaj
odpowiedz przyktadowa, napisz ja swoimi stowami, zastanéw si¢, czy mozliwe bytoby inne
ujecie tematu.

Z pozdrowieniami
Zespot ekspertow CKE

Zadanie 1.

Poprawna odpowiedz
PF

Wyjasnienia

Informacja o tym, Zze opisywane wydarzenia rozgrywaja si¢ po aresztowaniu Rudego pojawia
si¢ juz w pierwszym akapicie przytoczonego fragmentu utworu (Rudy zostal aresztowany
0 swicie, a juz okolo godziny siodmej alarmowo zwolywali si¢ jego przyjaciele).
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Uwazne przeczytanie przytoczonego fragmentu utworu Aleksandra Kaminskiego, a zwtaszcza
drugiego 1 trzeciego akapitu, pozwala dostrzec, ze pomimo wzburzenia 1 rozpaczy harcerze
Z Szarych Szeregéw podjeli dziatania konspiracyjne — zarowno te zaplanowane wczesniej
(I takie juz byto poczucie stuzby Zotnierskiej w tych miodych ludziach, Ze wszyscy natychmiast
wstali i pospiesznie udali si¢ na wypetnienie wyznaczonego na ten ranek koniecznego
obowigzku), jak i te dotyczace planu odbicia Jana Bytnara z rak gestapo.

Zadanie 2.

Poprawna odpowiedz
A

Wyjasnienia

Podjecie przez Zoske decyzji odbicia Rudego z rak gestapo, zarzadzanie grupa konspiracyjna
i planowanie dziatan w sytuacji zagrozenia wymagaly wielkiej odwagi. Uwazna analiza
fragmentu utworu Aleksandra Kaminskiego, a szczegélnie zdania: W jednej chwili cala
wstrzgsnigta wypadkami istota Zoski robi skok od wzburzonych uczuc¢ — do woli, do decyzji, do
planowania i zarzgdzen pomaga wykluczy¢ pozostate proponowane w zadaniu odpowiedzi.
Zoska nie byl niezdecydowany, bo pomysl ratowania przyjaciela pojawil si¢ niemal
natychmiast po otrzymaniu informacji o aresztowaniu Rudego. Zoski nie cechowatla takze
bezmys$lno$¢, gdyz bohater wszystkie swoje dzialania doktadnie planowat.

Z przytoczonego fragmentu nie wynika tez, ze Zoska byl niesmiaty, wrecz przeciwnie — jego
postawa i dziatania §wiadczyly o zdecydowaniu.

Zadanie 3.

Przykladowa odpowiedz
Przyktad 1.: Atak na posterunek zandarmerii niemieckiej w Sieczychach.

Przyktad 2.: Akcja pod Celestynowem — odbicie wi¢zniow z transportu.

Zadanie 4.

Poprawna odpowiedz
Rudy — Jan Bytnar; koledzy nadali Jankowi pseudonim Rudy ze wzgledu na kolor jego wiosow.

Zadanie 5.

Poprawna odpowiedz
AD

Wyjasnienia

W podanym fragmencie opowie$¢ ma charakter dynamiczny, o czym $wiadczy nagromadzenie
czasownikow i1 zdan wykrzyknikowych. Natomiast w wypowiedzi o charakterze statycznym
przewaza opis, duze nagromadzenie przymiotnikoOw, czasem imiestowy przymiotnikowe
bierne, czyli te, ktére okreslaja stany a nie czynnosci. Takich opisow w przytoczonym
fragmencie nie ma.
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Zadanie 6.

6.1. Poprawna odpowiedz
Przyczyna — uwigzienie Rudego.
Skutek — $mier¢ Alka.

6.2. Przykladowa odpowiedz
Komunikacja werbalna — wypowiedz jednego z bohaterow ,, Alek”, wez mnie!
Komunikacja niewerbalna — gest machania rekg wykonany przez rikszarza.

Zadanie 7.

Poprawna odpowiedz
PF

Wyjasnienie

W rozstrzygnigciu, czy zdania zawierajg prawdziwe czy falszywe stwierdzenia, niezbedna jest
znajomo$¢ regut ortograficznych dotyczacych zapisu nazw wiasnych.

Zdanie 1. odnosi si¢ do pisowni nazwy Szare Szeregi. Zapisuje si¢ ja wielkimi literami,
poniewaz jest to nazwa wlasna organizacji.

Zdanie 2. imiona i nazwiska oraz pseudonimy zapisujemy wielka literg. Poniewaz w zdaniu
zawarta jest informacja o pisowni pseudoniméw malg litera, zdanie jest falszywe.

Zadanie 8.

Poprawna odpowiedz
A

Wyjasnienia

Udzielenie poprawnej odpowiedzi wigze si¢ z umiejetnos$cig zastosowania zasad polskiej
interpunkcji.

W zdaniu Prawdziwa przyjazn opiera sig, na zaufaniu odpowiedzialnosci i bezinteresownosci
pojawity si¢ dwa bledy interpunkcyjne.

Prawdziwa przyjazn opiera sig, na zaufaniu, odpowiedzialnosci

| bezinteresownosci.
Zbedny przecinek, poniewaz zdanie jest Potrzebny przecinek miedzy
zdaniem pojedynczym, w ktorym wyrazami zaufanie
wyrazenie przyimkowe na zaufaniu I odpowiedzialnos¢, poniewaz sa
dopelnia bezposrednio orzeczenie, w to dwa rzeczowniki, ktore
zwigzku z tym nie mozna rozdzieli¢ ich okreslajg kolejne cechy przyjazni
przecinkiem. | s wymienione SZeregowo.

W pozostatych zdaniach znaki interpunkcyjne zostaty uzyte poprawnie, czyli zgodnie z zasada,
ze w zdaniu ztozonym podrzednie (w tym przypadku sg to zdania zlozone z podrzednym
przydawkowym, okolicznikowym czasu i okolicznikowym przyczyny) zawsze oddziela si¢
przecinkiem zdania sktadowe.

Sy Yybha pontorka, prized egkaminem; Oxied 4, Strona 3z 20



CENTRALNA y
KOMISJA : EGZAMIN

EGZAMINACYJNA OSMOKLASISTY

Wiagzka 2.

Zadanie 1.

Poprawna odpowiedz
PF

Wyjasnienia

W przytoczonym fragmencie Kamieni na szaniec zostata ukazana akcja Malego Sabotazu
polegajaca na rozwieszaniu flag panstwowych z okazji $wigt narodowych. Bohaterowie za
punkt honoru postawili sobie, by byta to akcja prestizowa, odwolujaca si¢ do ducha
narodowego, poczucia tozsamosci narodowej, dlatego wykorzystali symbol flagi Polski (barwy
narodowe w takiej wielkosci i takiej formie, zeby miasto je naprawde widziato). W ten sposob
bohaterowie chcieli podtrzymywa¢ Polakow na duchu. Zatem zdanie 1. jest prawdziwe.

Aby oceni¢ prawdziwos$¢ kolejnego zdania, nalezy sprawdzié, czy opisana w tym fragmencie
akcja miala charakter zbrojny. Z przytoczonego fragmentu wynika, ze rozwieszanie flag
w barwach narodowych miato charakter propagandowy; miato propagowac¢ symbole narodowe,
by doda¢ otuchy Polakom w trudnym czasie okupacji. Zatem zdanie 2. jest fatszywe.

Zadanie 2.

Poprawna odpowiedz
D

Wyjasnienie

Alek i Rudy w przytoczonym fragmencie wykazuja si¢ pomystowoscia, kiedy zastanawiajg sie,
jak na ulicach Warszawy rozwiesi¢ wielkie biato-czerwone flagi. Rozne pomysty Alka
i Rudego, dotyczace sposob realizacji tej akcji, pozwalaja stwierdzi¢, ze bohaterowie to silne
osobowosci, ktorym obce byly takie cechy jak uleglo$¢ i niezdecydowanie. Przytoczony
fragment wskazuje rowniez na nieustepliwosé bohaterow (Ilez sie miodzi ludzie [...] napocili,
zanim chorggiewki ich wisialy na drutach!).

Zadanie 3.

Poprawna odpowiedz
A

Wyjasnienia

W udzieleniu poprawnej odpowiedzi pomoze uwazna lektura akapitow 3. i 4. Wynika z nich
jednoznacznie, ze dziatania podejmowane w ramach Matego Sabotazu nie odpowiadaty
ambicjom Alka i Rudego, poniewaz obaj uznawali efekty tych dziatan za niewystarczajace. Ich
ambicja bylo zaprezentowanie barw narodowych w taki sposéb, Zeby miasto je naprawde
widziato. Dlatego postanowili zakupi¢, gdzie sie tylko da, ptotna biatego i czerwonego i uszy¢
szerokie na kilkadziesigt centymetrow, parometrowej diugosci flagi, by osiagnaé pozadany
efekt. Z tego tez powodu nie zrazaly ich trudy i1 niebezpieczenstwa zwigzane z organizacjg akcji
manifestowania rocznicy Trzeciego Maja.
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Zadanie 4.

Poprawna odpowiedz
FP

Wyjasnienie

Wypowiedzenia Barwy narodowe? Ale jak? Zgoda! to krotkie pozbawione orzeczen
konstrukcje sktadniowe. Narrator, cytujac mysli bohaterow, unika rozbudowanych opisow ich
przezy¢. Mozna zatem uzna¢, ze uzycie takich konstrukcji dynamizuje, a nie spowalnia akcje.
Zatem pierwsze stwierdzenie jest falszywe.

Zeby ustali¢, czy narrator zna mys$li i uczucia bohateréw, wystarczy odszukaé¢ fragment
poswigcony reakcji bohateréw na podjete dziatania. I taki fragment odnalezé mozna
W zakonczeniu przedostatniego akapitu: Alek, dumny jak paw, czyhal z aparatem
fotograficznym na te wozy, [...] a potem promieniejgcy pokazywal fotografie kolegom.
Stwierdzenie narratora, ze Alek byl dumny z dobrze wykonanego zadania to element
charakterystyki bezposredniej i dowdd, ze narrator wnika w mysli i uczucia bohateréw. Jeszcze
wyrazniejszy przyktad wszechwiedzy narratora odnalez¢é mozna w spostrzezeniu: Zadania te —
trudne i ryzykowne [...] nie zadowalaty ani Alka, ani Rudego. Zatem drugie stwierdzenie jest
prawdziwe.

Zadanie 5.

Poprawna odpowiedz
C

Wyjasnienia

Aby udzieli¢ poprawnej odpowiedzi, trzeba odszukac¢ zdanie Dos¢, Ze dostal w przytoczonym
fragmencie Kamieni na szaniec (znajduje si¢ ono w akapicie 6.) i odczyta¢ jego sens
w kontekscie catego akapitu, a zwlaszcza jego dwoch pierwszych zdan. Nalezy zwrdci¢ uwage,
czy w kontekscie akapitu zacytowane wypowiedzenie ma charakter pozytywny czy negatywny.
To pozwoli rozstrzygna¢, ktéra z zaproponowanych wypowiedzi jest poprawna. Tylko jedna
odpowiedzZ jest negatywna, w zwiazku z tym uzycie jej sprawiloby, Zze sens wypowiedzenia
bedzie niezgodny z sensem akapitu.

Sens zdania Dos¢, Ze dostat zawiera si¢ w stwierdzeniu, ze niewazne jest, w jaki sposob dostat
Rudy klucz do opuszczenia ulicznych latarni, ale istotne jest to, ze go zdobyt. Zdanie, w ktérym
zastgpiono by wyraz dos¢ okresleniem mniejsza z tym (czyli niewazne, nieistotne),
pomniejszytoby znaczenie czynu Rudego, a nie taki byt cel narratora.

Zadanie 6.
Poprawna odpowiedz

1. opowiadane
2. wywolujgcym
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Matemal yka,

Zadanie 1.

CENTRALNA E? EGZAMIN

Poprawna odpowiedz
PF
Wyjasnienie

Pierwsze zdanie
Zadanie sprawdza, czy potrafisz do sytuacji opisanej w tre$ci zadania zbudowac roéwnanie,
nastepnie rozwigzac to rbwnanie i na koniec wlasciwie zinterpretowaé otrzymany wynik.

Aby oceni¢ prawdziwo$¢ pierwszego zdania, nalezy sprawdzi¢, czy przedstawione roOwnanie
jest poprawne.

e Zaczniemy od opisania wyrazeniami algebraicznymi liczb piteczek poszczegdlnych
koloréw:

n — liczba piteczek niebieskich
0,8n — liczba piteczek czarnych (100% — 20% = 80%, 80% liczby n to 0,8n)
n+6 — liczba piteczek zielonych (pileczek niebieskich jest o 6 mniej niz zielonych).

e Nastepnym krokiem jest utozenie rdwnania.

Pileczek niebieskich 1 zielonych jest lacznie o 48 wiecej niz czarnych, zatem:
n+n+6=0,8n+48
Zatem zdanie pierwsze jest prawdziwe.

Drugie zdanie:
Aby oceni¢ prawdziwos¢ drugiego zdania, nalezy obliczy¢, ile piteczek zielonych jest
w pojemniku.

e Liczba piteczek zielonych jest o 6 wigksza niz niebieskich. Rozwigzmy najpierw rownanie
na liczbe n piteczek niebieskich:

n+n+6=0,8n+48
2n—-0,8n=48-6
1,2n=42

n=35

e Liczba pileczek zielonych to: 35 + 6 = 41

Zatem zdanie drugie jest falszywe.
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Zadanie 2.

Poprawna odpowiedz
BD

Wyjasnienie

Zadanie sprawdza, czy potrafisz zastosowa¢ wyrazenia algebraiczne do opisu réznych
wielkosci (w tym przypadku do przedstawienia obwodow trojkata i prostokata) oraz zbudowaé
1 rozwigza¢ rownanie, a nast¢pnie zinterpretowac otrzymany wynik.

e  Zapiszmy obwdd trojkata rownobocznego o boku (x + 1):
3(x+1)

oraz obwod prostokata o bokach (% X+ 5} i %X :
2(1x+5j+2-£x
2 2

e  Wielokaty maja rowne obwody — na tej podstawie tworzymy réwnanie:
3(x+1)= 2(1x+5j+2~£x
2 2
e Po wykonaniu odpowiednich przeksztatcen:

3X+3=x+10+x
3X—Xx—-x=10-3

otrzymujemy: x =7

e Dthugo$¢ boku trojkata jest rowna 8, poniewaz 7 + 1 = 8, zatem w pierwszym zdaniu
wybieramy odpowiedz B.

e  Obwadd trojkata, jak rowniez prostokata, jest rowny 24, poniewaz 3 - (7 + 1) =24. W drugim
zdaniu wybieramy odpowiedz D.

Zadanie 3.

Poprawna odpowiedz
C

Wyjasnienie
Zadanie sprawdza, czy potrafisz przeksztalcac¢ proste wzory (geometryczne lub fizyczne), aby
wyznaczy¢ z nich zadang wielkos$¢.

e W celu wyznaczenia predkosci v nalezy wykona¢ kolejne przeksztatcenia:
2

— rownanie Ej, = mnozymy stronami przez 2
— otrzymujemy réwnanie 2E; = m - v?
— nastgpnie obie strony tego rownania dzielimy przez m

. : 2E o :
— otrzymane réwnanie vZ = 7" obustronnie pierwiastkujemy.
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e Otrzymujemy wzor na predkos¢: v = ’% , czyli poprawna jest odpowiedz C.

Zadanie 4.

Przykladowe rozwiazania

Sposob 1.

Oznaczmy katy trojkata ABC jako a, S, . Zaldézmy, ze najwigkszym katem jest o.

Z tresci zadania wynika zalezno$¢

a=2(f+ 7y =2(180°-a)

a=120°
Sposob 2.
Oznaczmy katy trojkata ABC jako a, S, 7. Zalézmy, Ze najwigkszym katem jest a.
a+ [+ y=180°
poniewaz a =2(f+ 7), zatem S+ y=" a, czyli
a+'2o0=180°
a=120°
Wyjasnienie

Zadanie wymaga wykorzystania twierdzenia o sumie katéw wewnetrznych trojkata,
zastosowania oznaczen literowych oraz zapisania zwigzkow miedzy wielko$ciami w postaci
roéwnan.

Zadanie 5.

Przykladowe rozwiazania

Sposob 1.

Oznaczmy AE = a.

F/ 6—
Pierp =@-h=5a 1 _a [6-a C
10-a)+(6-a
Pescr :( )2 ( )'5
e =222 5_(8-a)5 h=5
Pegcr =40-5a
Z tresci zadania wynika, Ze A a / E 10 — a B
Pescr = 3Pagro
40-5a=3-5a
a=2(cm)

Odpowiedz: Odcinek AE ma dtugos¢ 2 cm.
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Sposob 2.

Obliczamy pole trapezu ABCD:
p_ 10+6 5_40

Na podstawie tresci zadania zauwazamy, pole rownolegtoboku AEFD stanowi % pola trapezu
ABCD.
Obliczamy pole rownolegtoboku AEFD:

Paerp =a-h=5a

Nastepnie zapisujemy rownanie: 5a = % -40
a=2(cm)

Odpowiedz: Odcinek AE ma dtugos¢ 2 cm.
Wyjasnienie

Do rozwigzania zadania niezbgdne jest wykorzystanie wzoréw na obliczanie pola
réwnolegtoboku i pola trapezu.

Zadanie 6.
Przykladowe rozwigzania
Sposob 1.

Nalezy zacza¢ od obliczenia, ile magnesow z widokiem Wawelu zakupil Adam.

X — tyle magnesow z widokiem Wawelu kupit Adam

12-x — tyle magnesow ze smokiem wawelskim kupit Adam

2,5x — koszt magnesow z widokiem Wawelu, ktore kupil Adam/koszt
magnesOw ze smokiem wawelskim, ktore kupita Basia

4,5-(12-x) —koszt magneséw ze smokiem wawelskim, ktore kupit Adam

2,5x+4,5-(12—-x)=36
2,5Xx+54—-4,5x=36
18 = 2x

x=9

Nastepnie obliczamy koszt zakupu przez Adama magnesow z widokiem Wawelu, ktory jest
réwny kosztowi zakupu przez Basi¢ magnesow ze smokiem wawelskim.

9-2,5=22,5 zt —koszt magneséw z widokiem Wawelu, ktore kupit Adam
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Na koniec obliczamy, ile magnesow ze smokiem wawelskim kupita Basia.
22,5:4,5=5

Odpowiedz: Basia kupita 5 magnesow ze smokiem wawelskim.
Sposob 2.

Rozwigzanie roézni si¢ od przedstawionego w sposobie 1. ustaleniem za niewiadomg innej
wielkosci.

X — tyle magnesow ze smokiem wawelskim kupit Adam
12—x — tyle magnesow z widokiem Wawelu kupit Adam
4,5x — koszt magnesow ze smokiem wawelskim, ktore kupit Adam

2,5-(12-x) —koszt magnesow z widokiem Wawelu, ktore kupit Adam czyli koszt
magnesow ze smokiem wawelskim, ktore kupita Basia

4,5x+2,5-(12—x)=36
4,5x+30-2,5x=36

2X=06
X=3
36-3-45=225271  —koszt magneséw z widokiem Wawelu, ktore kupit Adam, czyli koszt
magnesow ze smokiem wawelskim, ktore kupita Basia
22,5:4,5=5 — tyle magnes6éw ze smokiem wawelskim kupita Basia

Odpowiedz: Basia kupita 5 magnesow ze smokiem wawelskim.

Wyjasnienie

W  rozwigzaniu zadania nalezy wykaza¢ si¢ umiejgtnosciag opisywania zaleznoSci
przedstawionych w jego tresci za pomocg rOwnania oraz rozwigzywaniem réwnan. Nalezy
pamigtac o konieczno$ci sprawdzenia, czy otrzymane rozwigzanie spetnia warunki zadania.
Zadanie 7.

Przykladowe rozwiazania

Sposob 1.
Obliczamy ceng biletu dla dziecka.

0,55 -40 = 22 zt — cena biletu dla dziecka

Nastepnie opisujemy niewiadome i tworzymy rownanie, ktore umozliwi obliczenie liczby
zakupionych biletow (dla dorostych oraz dla dzieci).

X — liczba biletow dla dorostych

X + 24 — liczba biletow dla dzieci

40x — koszt biletow dla dorostych

22 - (X + 24) — koszt biletow dla dzieci
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40X + 22 - (X + 24) = 900
40X + 22X + 528 = 900
62x = 372

X=6
X+24=30

6+30 =236

Odpowiedz: Zakupiono tacznie 36 biletoéw do teatru.

Sposob 2.
Obliczamy ceng biletu dla dziecka.

100% — 45% = 55%

100% - 40
5% -2
55% — 22

Nastgpnie opisujemy niewiadome i tworzymy rownanie, ktore umozliwi obliczenie liczby
zakupionych biletow (dla dorostych oraz dla dzieci).

y — liczba biletéw dla dzieci

y — 24 — liczba biletéw dla dorostych

22y — koszt biletow dla dzieci

40 - (y — 24) — koszt biletow dla dorostych

40-(y—24)+22y =900
40y — 960+ 22y =900
62y =1860
y =30
y—24=6
6+30 =236
Odpowiedz: Zakupiono tacznie 36 biletoéw do teatru.

Sposob 3.
Obliczamy ceng biletu dla dziecka.

0,55 - 40 = 22 zt — cena biletu dla dziecka
Obliczamy koszt zakupu biletéw dla 24 dzieci.

24 - 22 =528 zt

900 — 528 =372zt — warto$¢ biletéw dla tej samej liczby dorostych co dzieci
372:(40+22) =6 - liczba dorostych
24+6+6=36
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Odpowiedz: Zakupiono tacznie 36 biletow do teatru.

Wyjasnienie

W rozwigzaniu zadania nalezy wykaza¢ si¢ umiejetnoscig opisywania zaleznosci
przedstawionych w jego tresci za pomoca rOwnania oraz rozwigzywaniem rownan. Nalezy
pamigtac o koniecznos$ci sprawdzenia, czy otrzymane rozwigzanie speinia warunki zadania.
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Zadanie 1.
. | Poprawna e
Zadanie odpowied? Wyjasnienie
1.1. E Indianie zapytali swojego wodza Keme, czy nadchodzaca zima

bedzie sroga. Zdanie po luce 1.1. wprowadzone jest stowem
however, co oznacza ,,jednak”, ,,jednakze”, co wskazuje, ze to
zdanie stanowi kontrast dla zdania, ktore powinno pojawic si¢

w luce. Keme nie miat pojecia, jak odpowiedzie¢ na pytanie Indian,
ale jednak wiedzial, ze warto by¢ przygotowanym i zebra¢ drewno
na opat.

1.2. B Aby upewnic si¢, ze decyzja o zebraniu drewna byta stuszna, chciat
poprosi¢ kogo$ o rad¢ — ask for advice. Odpowiedz B zaczyna si¢
od To get some (aby uzyska¢ jakgs) i taczy si¢ gramatycznie ze
zdaniem przed luka. Na pewno znasz czesto stosowane wyrazenie
to get some advice. Keme zdecydowat si¢ poprosi¢ o rade

i W zwigzku z tym skontaktowat si¢ z ekspertami. Stowo ,,eksperci”
taczy sie logicznie ze zdaniem po luce, poniewaz Keme zadzwonit
do National Weather Service (co mozemy przettumaczy¢ jako
Narodowa Stuzba Pogodowa), a to przeciez eksperci od pogody.

1.3. A Tydzien p6zniej Keme znow zadzwonit do stuzby pogodoweyj,

Z tym samym pytaniem, czyli czy zima bedzie sroga. Tu wazna rolg
odgrywa kolejnos$¢ zdarzen. Tylko odpowiedz A taczy si¢ logicznie
ze zdaniem przed luka, poniewaz zaczyna si¢ od stowa again
(znéw, znowu), tzn. meteorolodzy znowu potwierdzili, ze bedzie
sroga.

14. D Dwa tygodnie pdzniej Keme zadzwonit po raz trzeci do ekspertow
od pogody, zadajac znane nam pytanie o zim¢. Dowiadujemy si¢, ze
eksperci wcigz sg pewni, ze zima bedzie sroga. OdpowiedZ na
pytanie Keme’go potwierdzaja stowem Absolutely (s absolutnie
pewni, ze tak bedzie). Odpowiedz D taczy si¢ logicznie ze zdaniem
przed 1 po luce, poniewaz tym razem Keme chciatl wiedzie¢,
dlaczego eksperci tak uwazaja. Zdanie po luce podaje nam
wyjasnienie ekspertow na pytanie Keme’go. Eksperci sg pewni, ze
zima bedzie sroga, poniewaz Indianie zbieraja dodatkowe zapasy
drewna na opat. I takiej wlasnie odpowiedzi udzielili wodzowi

Indian.
Zadanie 2.
. | Poprawna e
Zadanie odpowied? Wyjasnienie
2.1. B Uzupehienie tej luki wymaga uzycia czasu Future Simple.
Wskazuje nam na to wyrazenie next month, ktore odnosi si¢ do
przysztosci.
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2.2. A Which stosujemy jako ,.ktory” w odniesieniu do rzeczy, np. You
have to buy a ticket which costs 1 pound.

Who uzywamy w odniesieniu do oséb, np. This is a man who helped
me.

Whose stosowane jest do okreslania przynalezno$ci, np. She has

a brother whose name I can’t remember.

2.3. C W konstrukcji as ... as przymiotnik nie jest uzywany w stopniu
wyzszym, dlatego mozemy wykluczy¢ odpowiedz B more. Tylko
odpowiedz C jest prawidlowa, poniewaz students to rzeczownik
policzalny i dlatego taczy si¢ z many.

Zadanie 3.

Jest bardzo wiele mozliwo$ci realizacji tego zadania. Piszac taki tekst, pamigtaj, aby w kazdym
z trzech podpunktow rozwinaé¢ swoja wypowiedz. Staraj si¢ napisa¢ np. 2 zdania na temat
kazdej ,,kropki” z polecenia. Pamigtaj tez, zeby swoje zdania tadnie ,,taczy¢”, tak aby czytelnik
miat wrazenie, ze czyta spojny tekst, a nie ,,zlepek” zdan.

Ponizej znajdziesz krotkie wyjasnienie tego, co powinno znalez¢ si¢ w Twojej odpowiedzi oraz
przyktady realizacji kazdej ,.kropki” z polecenia — takie, w ktorych piszacy w ogoéle nie odnidst
si¢ do zadania; takie, w ktorych odniost si¢ do zadania, ale nie rozwinat swojej wypowiedzi;
oraz takie, w ktorych odniost si¢ do zadania i rozwinagt swoja wypowiedz.

Podpunkt Wyjasnij, dlaczego postanowite$(-as) przygotowac te strong.
z polecenia
W poleceniu jest stowo ,,dlaczego” — zatem musisz poda¢ powod, dla
Wymagania ktorego przygotowates(-as) strong internetowg. Powod mozesz po
prostu wymyslic.
,»Nie odnidst si¢” ,Odniost sie” ,0dniost sie 1 rozwingt”
(przyktadowe wypowiedzi) | (przykladowe wypowiedzi) | (przykladowe wypowiedzi)
| built a new website. | created a website on I designed this website
the Internet. | wanted to be because the last one wasn’t
My school has a new a blogger. too good and I couldn’t find
website. information.
| built this website because |
wanted to become popular. I designed a school website
because it was a great
| designed this website opportunity to improve my
because | wanted to get an skills.
A.
My teacher asked me to
prepare a new website for
school. She told me she’d
give me a good mark.
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Podpunkt Opisz strong internetows, ktorg przygotowates(-as).
z polecenia

Poniewaz masz stworzy¢ 0pis, istotne jest, aby to, co napiszesz,
zawierato okreslenia odnoszace si¢ do strony internetowej, np. jej
Wymagania wygladu, zawarto$ci tresciowej, usytuowania poszczegdlnych
elementoéw na stronie i jej funkcjonowania. Podanie adresu strony nie
jest elementem opisu ©.

,»Nie odnidst si¢” ,»,Odniost sie” ,Odniost si¢ 1 rozwingt”
(przyktadowe wypowiedzi) | (przykladowe wypowiedzi) | (przykladowe wypowiedzi)
This is a website. The website is blue. On the website there are
poems. The site is really
We have a new website. The new web page is simple. | great.

| prepared a great website
with lots of pictures and
information about my
school.

Podpunkt Napisz, jak zareagowali Twoi znajomi na wiadomos$¢ ze to wlasnie
z polecenia Ty przygotowates (-a$) t¢ strong.

Masz opisaé czyje$ reakcje, a zatem moze opisaé np. emocje
znajomych, dziatania/czynnosci znajomych, wyrazenie opinii przez

CLSIEEIE znajomych, tak dlugo jak jasne jest, ze to, co napisates(-as) byto albo
jest reakcja na stworzenie strony wtasnie przez Ciebie.

,,Nie odniodst si¢” ,,Odniost sie” ,,Odniost si¢ 1 rozwingt”
(przyktadowe wypowiedzi) | (przyktadowe wypowiedzi) | (przyktadowe wypowiedzi)
They like such things. My friends like my website. | My teacher told me I’m very

creative. He told me it can
| talked to my friends. My schoolmates said it is be my job.
great.
All my friends like this site
and are proud of me.

Jezeli checesz zobaczy¢, jak wypowiedZ pisemna jest oceniana przez egzaminatorow, ktorzy
sprawdzajg i oceniajg prace egzaminacyjne, przeczytaj informacje na str. 10-13 w Informatorze
0 egzaminie osmoklasisty z jezvka angielskiego.
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Przykladowa odpowiedz

Hi Jenny,

I’m just writing to tell you that I’ve prepared my school’s new website.

My IT teacher asked me to do it because he knows that building websites is my hobby. I'm quite
good at it and I really enjoy it. I even helped my dad with his company website. That’s why I
agreed to help my teacher. The website | created is modern and colourful. It is very easy to find
information about our school events, school timetable and so on. There are also links to many
useful educational websites and platforms. I'm so happy because my friends told me that the
website is fantastic and they like it very much. My IT teacher also congratulated me on my great
job.

Write to me soon.

Hugs,

XYZ
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Zadanie 1.

Zadanie

Poprawna
odpowiedz

Wyjasnienie

1.1.

E

Do luki w tej czesci tekstu trzeba wstawi¢ informacje o miejscu, na
ktére uczniowie dotarli windg. W wyborze prawidtowej odpowiedzi
pomaga wyrazenie Von oben w zdaniu po luce, ktore bezposrednio
nawigzuje do precyzyjnego okreslenia miejsca auf dem Dach

W zdaniu E. Nie pasujg tutaj informacje o prezenterze pogody,
wygladzie studia telewizyjnego, positku czy rekwizytach. Ze
zdaniami przed lukg i po niej nie taczy si¢ tez zdanie Sie
interessieren sich dafiir, wie ein Studio aussieht.

1.2.

Wyrazenie viele Sachen, wystepujace w zdaniu przed luka,
zapowiada dalszg czg¢$¢ tekstu, w ktorej te rzeczy beda wymienione.
W zdaniu D jest mowa o meblach, kostiumach, lampach

i dywanach, wykorzystywanych jako rekwizyty w programach
telewizyjnych, o czym informuje zdanie po luce, a zwtaszcza
wyrazenie Requisiten. Na tym etapie zwiedzania uczniowie
znajduja si¢ juz w budynku, ale jeszcze nie zapoznaja si¢ z praca
prezentera, nie jedza tez obiadu, co wyklucza pozostate zdania. Ze
zdaniami przed luka i po niej nie taczy si¢ tez zdanie Sie
interessieren sich dafiir, wie ein Studio aussieht. Podmiot sie nie
odnosi si¢ do zgromadzonych w pomieszczeniu rekwizytow.

1.3.

Podczas zwiedzania uczniowie brali udziat w programie ,,Wetter
aktuell”, o czym informuje zdanie przed luka 1.3. Co doktadnie
robili uczniowie, wyjasnia zdanie A: ,,Kazdy z nas probowat swoich
sit w roli prezentera pogody”. Dopetnia t¢ informacj¢ zdanie po
luce, ktore jest opinig o wykonanym zadaniu. W tym fragmencie
tekstu nie ma mowy o positku, ogladaniu rekwizytow czy
podziwianiu z dachu budynku widoku na miasto. Ze zdaniami przed
luka i po niej nie taczy si¢ tez zdanie Sie interessieren sich dafiir,
wie ein Studio aussieht.

1.4.

Uczniowie zjedli obiad w kantynie, w ktdrej mozna spotkac
aktorow 1 kamerzystow. Podczas positku uczniowie szukali 0s6b
(Schauspieler, Kameraleute), ktore znali z programoéw
telewizyjnych. Te¢ informacj¢ zawiera zdanie C. W zdaniu po luce
jest mowa o otrzymaniu autograféw von einigen — to wyrazenie jest
dodatkowa wskazdwka, jak uzupetni¢ ten fragment tekstu. Ze
zdaniami przed luka i po niej nie taczy si¢ tez zdanie Sie
interessieren sich dafiir, wie ein Studio aussieht. Podmiot sie nie
odnosi si¢ do aktorow i kamerzystow.
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Poprawna

Zadanie odpowiedz

Wyjasnienie

2.1. B

Mozna tutaj zastosowac tylko przyimek bei, poniewaz tworzy on
wlasciwe w tym zdaniu polgczenie z czasownikiem bezahlen

i rzeczownikiem Geldscheine. Zastanow sig, jakie znaczenie majg
przyimki bei, mit i von. Przypomnij sobie, w jakiej sytuacji
czasownik bezahlen bedzie si¢ taczyt z poszczegdlnymi przyimkami
i co znaczg takie wyrazenia.

2.2. A

Trzeba tutaj wstawi¢ zaimek dzierzawczy w bierniku, bo tego
wymaga dopetnienie blizsze. Zastanow sie, jaki rodzaj gramatyczny
ma rzeczownik ztozony, w tym zdaniu Restgeld. Przypomnij sobie
odmiane zaimka dzierzawczego. W jakim przypadku wystapi
zaimek sein w tym zdaniu? Pamigtasz, jaki jest szyk wyrazow

W zdaniu z dopetnieniem blizszym i dalszym?

2.3. B

Czasownik nachlaufen wymaga w czasie Perfekt czasownika
positkowego sein, ktory tutaj nalezy wstawic¢ w trzeciej osobie
liczby pojedynczej. Tekst napisano w czasie przesztym (Perfekt).
Przypomnij sobie, jak tworzymy zdania w tym czasie i jaka jest
funkcja czasownikoéw positkowych. Z jakimi czasownikami taczy
si¢ haben, a z jakimi sein? Wiesz, dlaczego do tego zdania nie
pasuje czasownik modalny? Przypomnij sobie konstrukcje zdan

z czasownikami modalnymi.

Zadanie 3.

Jest bardzo wiele mozliwosci realizacji tego zadania. Piszac taki tekst, pamigtaj, aby w kazdym
z trzech podpunktéw rozwinaé swoja wypowiedz. Staraj si¢ napisa¢ np. 2 zdania na temat
kazdej ,,kropki” z polecenia. Pamigtaj tez, zeby swoje zdania tadnie ,,taczy¢”, tak aby czytelnik
mial wrazenie, Ze czyta spojny tekst, a nie ,,zlepek” zdan.

Ponizej znajdziesz krotkie wyjasnienie tego, co powinno znalez¢ si¢ w Twojej odpowiedzi oraz
przyktady realizacji kazdej ,,.kropki” z polecenia — takie, w ktorych piszacy w ogodle nie odniost
si¢ do zadania; takie, w ktorych odniost si¢ do zadania, ale nie rozwinat swojej wypowiedzi;
oraz takie, w ktérych odnidst si¢ do zadania 1 rozwinat swojga wypowiedz.

Podpunkt Wyjasnij, dlaczego postanowite$(-as) przygotowac te strong.
z polecenia
W poleceniu jest stowo ,,dlaczego” — zatem musisz poda¢ powod, dla
Wymagania ktérego przygotowates(-a$) strong internetowa. Powdd mozesz po
prostu wymyslic.

,»Nie odnidst si¢” ,»Odnidst si¢” ,»Odnidst si¢ 1 rozwinat”
(przyktadowe wypowiedzi) | (przyktadowe wypowiedzi) | (przykladowe wypowiedzi)
Ich habe die Schulseite Ich habe die Startseite der Seit der ersten Klasse bin ich

gemacht. Schule vorbereitet, denn ich | in der Informatik-AG

mag das machen. unserer Schule, deshalb
wollte ich unsere Startseite
neu gestalten.
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Es gibt die Homepage in Der Lehrer hat mich um eine
unserer Schule. neue Schulseite gebeten. Ich habe eine neue

Internetseite gemacht, damit
alle Schiiler sie besser
nutzen konnen.

Podpunkt Opisz strong internetows, ktorg przygotowates(-as).
z polecenia

Poniewaz masz stworzy¢ 0pis, istotne jest, aby to, co napiszesz,
zawieralo okreslenia odnoszace si¢ do strony internetowej, np. jej
Wymagania wygladu, zawartosci tresciowej, usytuowania poszczegdlnych
elementow na stronie i jej funkcjonowania. Podanie adresu strony nie
jest elementem opisu ©.

,»Nie odnidst si¢” ,»,Odniost sie” ,Odniost si¢ 1 rozwinat”
(przyktadowe wypowiedzi) | (przyktadowe wypowiedzi) | (przyktadowe wypowiedzi)
Das ist die Homepage Auf der Seite gibt es Auf der Schulseite kann man

der Schule. Geschichte der Schule. interessante Informationen
iiber die Schule und Schiiler
lesen.

Wir haben die Schulseite. Die neue Startseite ist leicht/

einfach. Auf unserer Webseite gibt es

Fotos von den besten
Schiilern.

Podpunkt Napisz, jak zareagowali Twoi znajomi na wiadomos$¢ ze to wlasnie

z polecenia Ty przygotowates (-a$) t¢ strong.

Masz opisaé czyje$ reakcje, a zatem moze opisaé np. emocje
znajomych, dziatania/czynnosci znajomych, wyrazenie opinii przez

FITEEIE znajomych, tak dtugo jak jasne jest, ze to, co napisates(-as) byto albo
jest reakcja na stworzenie strony wtasnie przez Ciebie.
,»Nie odnidst si¢” ,Odniost sie” ,0dniost sie 1 rozwingt”
(przyktadowe wypowiedzi) | (przyktadowe wypowiedzi) | (przyktadowe wypowiedzi)
Mir gefallen diese Meiner Freundin hat Mein Freund hat gesagt,
Informationen. die Seite gefallen. dass die neue Schulseite den
Schiilern und dem
Schuldirektor gefallen hat.
Es war lustig. Julia und Helena haben
gelacht. Julia und Helena haben
gelacht, weil es auf der Seite
ihre Karikaturen gibt.

Jezeli checesz zobaczy¢, jak wypowiedZ pisemna jest oceniana przez egzaminatorow, ktorzy
sprawdzajg i oceniajg prace egzaminacyjne, przeczytaj informacje na str. 10-13 w Informatorze
o egzaminie osmoklasisty z jezvka niemieckiego.
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Przykladowa odpowiedz

Wie du weillt, interessiere ich mich fiir Informatik und Webdesign. Ich habe schon meine
Internetseite entworfen und jetzt wollte ich auch die Schulseite gestalten. Ich wollte, dass die
neue Schulseite interessant und einfach zu bedienen ist. Und jetzt kann hier jeder etwas
Interessantes finden. Es gibt z.B. eine Ecke fiir Bastler, Sammler und Reisende. Wenn du
unsere Webseite besuchst, findest du auch einen Bericht iber unseren Schiileraustausch mit
Fotos und mit dem Film, den wir in Bonn gedreht haben. Meine MitschiilerInnen sind stolz
darauf, dass ich eine solche Webseite entworfen habe. Meine Clique ist auch begeistert von
dieser Seite und mein Freund Daniel mochte sogar eine eigene Internetseite gestalten.
Vielleicht mochtest du, dass ich eine solche Seite fiir dich entwerfe? Was meinst du dazu?

Liebe Griil3e,

deine xyz
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